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    INDIAN SCHOOL SOHAR                       No. of Printed pages No.- 09 

                                                   PERIODIC TEST- III (2023-24)                                         SET-II 

SUBJECT- HINDI (COURSE-B) 

SUBJECT CODE-085 

CLASS :  X           MAX. MARKS : 80 

DATE :  29/11/2023          TIME: 3 HOURS                          

सामान्य निर्देश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल 18 प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्देिा अनिवायय ह ै।    

इस प्रश्न-पत्र में र्दो खंड हैं- खंड ‘अ’ और खंड ‘ब’ ।  

प्रश्नों के उत्तर नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु नलनखए ।  

यथासंभव र्दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािुसार नलनखए । 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

खंड ‘अ’ (बहुविकल्पीय /िस्तुपरक प्रश्न)    

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –     (1x5=5) 

अनिकतर लोगों की यही नशकायत होती है नक उन्हें पिपिे के नलए सटीक माहौल व संसािि िहीं नमल पाए, िहीं 

तो आि वे काफी आगे होते और आि भी ऐसे कई लोग हैं, िो संसािि और नथथनतयों के अिुकूल होि ेके इतंजार में 

खुर्द को रोके हुए हैं । ऐसे लोगों के नलए ही नकसी नवद्वाि िे कहा है- इतंजार मत कीनिए, समय एकर्दम अिुकूल कभी 

िहीं होता । नितिे संसािि आपके पास मौिूर्द हैं, उन्हीं से शुरुआत कीनिए और आगे सब बेहतर होता िाएगा । 

नििके इरार्दे दृढ़ होते हैं, वे सीनमत संसाििों में भी सवयश्रेष्ठ प्रर्दशयि कर पाते हैं । िारायणमूनतय िे महि र्दस हजार रुपये में 

अपिे छह र्दोथतों के साथ इन्फोनसस की शुरुआत की और आि इन्फोनसस आई टी के के्षत्र की एक बडी कंपिी है । 

करौली टकेक्स, पहले अपिे र्दाएँ हाथ से निशािेबािी करते थे, मगर उिका वह हाथ एक नवथफोट में चला गया । नफर 

उन्होंिे अपिे बाएँ हाथ से शुरुआत की और 1948 व 1952 में ओलंनपक थवणय-पर्दक अपिे िाम नकया । नलओिार्दो र्द 

नवंची, रवींद्रिाथ टैगोर, थॉमस अल्वा एनडसि, टेलीफोि के आनवष्कारक ग्राहम बले, वॉल्ट नडज्िी– ये सब अपिी 

शुरुआती उम्र में नडथलेनक्सया से पीनडत रह चुके हैं, निसमें पढ़िे में काफी कनििाइयों का सामिा करिा पडता है, नफर 

भी ये सभी अपिे-अपिे के्षत्र के शीर्य पर पहुँचे । अगर ये लोग भी इसी तरह माहौल और ससंाििों की नशकायत और 

इतंजार करते, तो क्या कभी उस मुकाम पर पहुचँ पाते, िहाँ वे मौिूर्द हैं ? अगर हमिे अपिा लक्ष्य तय कर नलया है, तो 

हमें उस तक पहुँचिे की शुरुआत अपि ेसीनमत संसाििों से ही कर र्देिी चानहए । नकसी इतंजार में िहीं रहिा चानहए । 

ऐसे में इतंजार करिा यह र्दशायता है नक हम अपिे लक्ष्य को पािे के नलए पूरी तरह प्रनतबद्ध िहीं हैं । इसनलए हमें अपिी 

इच्छाशनि को मिबतू कर िुट िािा होगा । इतंजार करेंगे, तो करते रह िाएँगे । 

       (i) ‘ऐसे लोगों के नलए ही नकसी नवद्वाि िे कहा है’– यह अंश नकस नवकल्प की ओर संकेत करता है ? 

(क) प्रनतकूल नथथनतयों को अिुकूल बिाते लोग    

(ख) अिुकूल पररनथथनतयों में बढ़े लोग 

(ग) दृढ़ इरार्दों वाले लोग       

(घ) अिुकूल पररनथथनतयों की प्रतीक्षा कर रहे लोग  

       (ii) िारायण मूनतय, ग्राहम बेल आनर्द के उर्दाहरण क्यों नर्दए गए हैं ? 

(क) अिुकूल पररनथथनत में सफलता पािे के कारण   

(ख) पररनथथनतयाँ अिुकूल िहीं होिे पर भी सफलता पािे के कारण  

(ग) असीनमत ससंाििों का उपयोग कर पररश्रमी होिे के कारण   

(घ) नडथलेनक्सया से ग्रथत होिे का कारण  
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        (iii) अनिकतर लोग आगे बढ़कर अपिे लक्ष्य को प्राप्त िहीं कर पाते, तो वे लोग क्या नशकायत करते हैं ? 

(क) उपयुि वातावरण व संसािि िहीं नमलिे की  

(ख) प्रनतकूल वातावरण व संसािि ि नमलिे की 

(ग) समय और पयायप्त िि ि नमलिे की      

(घ) उपयुयि सभी  

       (iv) कथि (A) और कारण (R) को पढ़कर सही उत्तर के नलए उपयुि नवकल्प चुनिए – 

 कथि (A) –  हमें अपिी इच्छाशनि को मिबूत कर इतंजार करिा होगा ।     

 कारण (R) –  तभी अपयायप्त सािि िुटा सकें गे ।   

       (क) कथि (A) गलत है और कारण (R) सही है । 

       (ख) कथि (A) सही है और कारण (R) गलत है ।  

        (ग) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों गलत हैं ।  

        (घ) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों सही हैं और कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है ।         

       (v) ‘समय एकर्दम अिुकूल कभी िहीं होता’ यहाँ ‘एकर्दम’ का अथय है – 

(क) सतत         (ग) हरर्दम  

(ख) तुरंत       (घ) एकैक         

प्रश्न-2. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –         (1x5=5) 

  नमत्रता को निभािा भी मुनककल कायय है । इसे ईष्याय, दे्वर्, अपमाि, नतरथकार, उपहास, मािनसक व हानर्दयक सकंीणयता तथा 

संर्देह से बचािा िरूरी है । र्दोथती की सौंिी-सी सगुंि से िीवि सराबोर रखिा है, तो कुछ बातों को ध्याि में रखिा होगा । 

नमत्र ऐसा हो िो सही मागयर्दशयि कर सके, आपके नलए सही अथों में हमर्दर्दय बि सके िो आपको िेक सलाह र्दे और 

आपके र्दखु-र्दर्दय में सनम्मनलत हो सके । िो आपको निराशा और हताशा का नशकार िा बििे र्दे, बनल्क आशावार्दी और 

ऊिायवाि बिािे में सहायता करे । सच्चाई, ईमािर्दारी, परथपर साझेर्दारी, पे्रम, नवश्वास, निथवाथय-भाविा एक-र्दसूरे के नलए 

हर पल सवयथव त्याग की भाविा नमत्रता को सफलता के उच्चतम पायर्दाि पर पहुँचा र्दतेे हैं अतः इिको ध्याि में रखें । 

नमत्रता में िि को कभी िा आिे र्दें क्योंनक वि आिे पर सभी संबंिों को तोडिे में यह अहम भूनमका अर्दा करता है । 

र्दोथती में कभी भी झूि िहीं बोलिा चानहए, र्दोथती िहा ँतक सभंव हो अपिी बराबरी वालों स ेही करिी चानहए अन्यथा 

कभी-कभी बातों में नकसी प्रकार का अहम नमत्रता को शत्रुता में बर्दल सकता है । सच्ची नमत्रता में एहसाि और मेहरबािी 

का कोई थथाि िहीं होता, नसफय  नमत्रता होती है । ऐसी-वैसी कोई बात घनटत हो िाए तो उसका नजक्र तीसरे के सामिे िहीं 

करें, संर्देह व अनवश्वास को कभी पिपिे ही ि र्दें । नमत्रता नकतिी भी अटूट और घनिष्ठ क्यों ि हो, कभी भी नमत्र को नकसी 

गलत कायय के नलए पे्रररत या उत्सानहत ि करें । यनर्द नकसी पररनथथनतवश या अन्य कारण नवशेर् से वह कोई अिैनतक या 

गलत राह पर िा रहा हो तो तत्काल मागय प्रशथत करें और िेक सलाह र्देकर उनचत मागयर्दशयि करें । 

       (i) नमत्रता निभािा है – 

         (क) अनत सरल कायय         

         (ख) मुनककल कायय  

       (ग) सािारण कायय           

       (घ) नमत्र को परखिा   

       (ii) गद्ांश के आिार पर बताइए नक ईष्याय, दे्वर्, अपमाि, नतरथकार, उपहास, आनर्द से नकसे बचािा आवकयक है ? 

(क) संर्देह को        (ग) नचत्त को  

        (ख) मािवता को       (घ) नमत्रता को   
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       (iii) सच्चा नमत्र कौि है ? 

(क) िो अपिे नमत्र को सरल कायय करिे की पे्ररणा र्दे ।  

(ख) िो आशावार्दी और ऊिायवाि बिािे में सहायक हो ।    

(ग) नवकल्प ‘क’ और ‘ख’ र्दोिों सही हैं ।  

(घ) िो थवाथयवश त्याग का भाव रखे ।   

       (iv) नमत्रता को सफल बिािे वाले गुण कौि-से हैं ? 

(क) अिैनतक राह बतािा      

(ख) प्रनतथपिाय की भाविा 

(ग) संर्देह की भाविा  

(घ) सच्चाई, ईमािर्दारी, त्याग की भाविा  

       (v) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही   

             नवकल्प चुिकर नलनखए । 

कथि (A) – िहाँ तक संभव हो नमत्रता ििवािों से ही करिी चानहए । 

कारण (R) – िहीं तो अहकंार नमत्रता को दृढ़ कर सकता है । 

(क) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों गलत हैं ।   

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है तथा कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

प्रश्न-3. निर्देशािुसार ‘पर्दबंि’ पर आिाररत पाँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।   (1x4=4) 

       (i) नबिली-सी फुरती नर्दखाकर आपिे बालक को नगरिे से बचा नलया । वाक्य में रेखांनकत पर्दबंि है : 

(क) संज्ञा पर्दबंि       

(ख) नवशेर्ण पर्दबंि 

(ग) सवयिाम पर्दबंि       

(घ) नक्रया पर्दबंि 

       (ii) वह बािार की ओर आया होगा । वाक्य में रेखांनकत पर्दबंि है : 

(क) नक्रया पर्दबंि           (ग) नक्रयानवशेर्ण पर्दबंि       

(ख) संज्ञा पर्दबंि        (घ) सवयिाम पर्दबंि 

       (iii) ‘सलुेमाि उिकी बातें सुिकर थोडी र्दरू पर रुक गए । वाक्य में नक्रयानवशेर्ण पर्दबंि है : 

(क) सुलेमाि उिकी         (ग) रुक गए  

(ख) थोडी र्दरू पर           (घ) सलुेमाि उिकी बातें   

       (iv) हवाई नकले बिािे वाले युवको !  होश में आ िाओ । वाक्य में रेखांनकत पर्दबंि है : 

(क) सवयिाम पर्दबंि          (ग) नक्रयानवशेर्ण पर्दबंि     

(ख) नक्रया पर्दबंि              (घ) सजं्ञा पर्दबंि 

       (v) ‘फैलते हुए प्रर्दरू्ण िे पंनछयों को बनथतयों से भगािा शुरू कर नर्दया ।’ वाक्य में रेखांनकत पर्दबंि है : 

(क) संज्ञा पर्दबंि           (ग) नवशेर्ण पर्दबंि       

(ख) नक्रया पर्दबंि        (घ) सवयिाम पर्दबंि 
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प्रश्न-4. निर्देशािुसार ‘रचिा के आिार पर वाक्य रूपातंरण’ पर आिाररत पाँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के   

         उत्तर नलनखए ।                   (1x4=4) 

       (i) मिु िे समझाया और अशोक समझ गया । इस वाक्य का सरल वाक्य में रूपातंररत वाक्य कौि-सा है ? 

(क) मिु ि ेसमझाया तो अशोक समझ गया ।    

(ख) मिु के समझािे पर अशोक समझ गया ।  

(ग) िब मिु िे समझाया तो अशोक समझ गया ।   

(घ) अशोक मिु को समझािे पर समझ गया । 

       (ii) बाहर खडे बालक को बलुाओ । इस वाक्य का नमश्र वाक्य में रूपांतररत वाक्य कौि-सा है ? 

(क) बाहर से बालक को बुलाओ ।      

(ख) बाहर वाले बालक को बुलाकर लाओ । 

(ग) बाहर बालक खडा है और उस बालक को बुलाओ ।    

(घ) िो बालक बाहर खडा है, उसे बुलाओ ।  

       (iii) निम्िनलनखत वाक्यों में सयंुि वाक्य का उर्दाहरण है –  

(क) मेरे िीवि में यह पहली बार है नक मैं इस तरह नवचनलत हुआ ह ँ ।  

  (ख) सहसा िाररयल के झुरमटुों में से उसे एक आकृनत कुछ साफ हुई ।  

(ग) ससंार की रचिा कैसे भी हुई हो लेनकि िरती नकसी एक की िहीं है ।  

(घ) बार-बार ततारँा का याचिा भरा चेहरा उसकी आँखों में तैर िाता था ।  

       (iv) मैंिे एक वदृ्ध व्यनि को र्देखा । रचिा की दृनि से वाक्य का यह कौि-सा भेर्द है ? 

(क) सरल वाक्य         (ग) संयिु वाक्य   

(ख) नमश्र वाक्य          (घ) नविािवाचक वाक्य  

       (v) निम्िनलनखत युग्मों पर नवचार कीनिए – 

वाक्य वाक्य-भेर्द   

(1) रमेश गाँव िा रहा है ।  (1) सरल वाक्य  

(2) मोहि गाडी में बैिा था और उसके नपतािी गाडी चला रहे थे ।    (2) संयुि वाक्य 

(3) िो मेहित करेगा,वही सफलता प्राप्त करेगा ।  (3) नमश्र  वाक्य 

(4) आप बीमार थे इसनलए कमिोर हो गए हैं ।  (4) सरल वाक्य 

          उपयुयि युग्मों में से कौि से सही सुमेनलत हैं- 

(क) (1), (3) और (4)        (ग) (3) और (4) 

(ख) (1), (2) और (3)         (घ) (2) और (4) 

प्रश्न-5. निर्देशािुसार ‘समास’ पर आिाररत पाँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।    (1x4=4)   

       (i) ‘भारतरत्ि’ समथतपर्द का नवग्रह और भेर्द क्या होगा ? 

(क) भारत का रत्ि – तत्पुरुर् समास          

(ख) भारत और रत्ि – दं्वद्व समास    

(ग) भारत है िो रत्ि – बहुब्रीनह समास       

(घ) भारत रत्िों के समाि – कमयिारय समास 
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       (ii) ‘अग्रि-अिुि’ समथतपर्द के नलए कौि-सा नवकल्प सही होगा ? 

(क) अग्रि िो अिुि- तत्पुरुर् समास        

(ख) अिुि और अग्रि- दं्वद्व समास    

(ग) अिुि अग्रि का समाहार- नद्वगु समास        

(घ) अिुि है िो अग्रि- बहुब्रीनह समास 

       (iii) ‘िीलगाय’ में कौि-सा समास है ? 

(क) अव्ययीभाव समास          (ग) दं्वद्व समास    

(ख) तत्पुरुर् समास        (घ) कमयिारय समास 

       (iv) ‘पंचािि’ में कौि-सा समास है ? 

(क) बहुब्रीनह समास        (ग) दं्वद्व समास    

(ख) तत्पुरुर् समास        (घ) कमयिारय समास  

       (v) निम्िनलनखत युग्मों पर नवचार कीनिए – 

(1) क्रोिानग्ि  (1) कमयिारय समास 

(2) सतसई   (2) अव्ययीभाव समास  

(3) रािपुत्र  (3) तत्पुरुर् समास   

(4) गुरुर्दनक्षणा  (4) तत्पुरुर् समास   

उपयुयि युग्मों में से कौि-से सही सुमनेलत हैं – 

(क) (2), (3)और (4)      (ग) (1), (3) और (4)    

(ख) (1), (2) और (4)        (घ) (1), (2) और (3)         

प्रश्न-6. निर्देशािुसार ‘मुहावरों’ पर आिाररत छह बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।   (1x4=4) 

       (i) ‘निराशा के बार्दल छटिा’ मुहावरे का सही अथय क्या होगा ? 

(क) कुछ अच्छा होिा        (ग) र्दखुी हो िािा 

(ख) परेशाि होिा       (घ) उर्दासी र्दरू होिा  

       (ii) ‘व्यंग्य करिा’ वाक्यांश के नलए उपयुि मुहावरा कौि-सा होगा ? 

(क) आडे हाथों लेिा        (ग) र्दाँतों पसीिा आिा  

(ख) सूनि बाण चलािा        (घ) बहुत फिीहत करिा  

       (iii) तुम सारा नर्दि काम में िुटे रहते हो,कभी आराम भी कर नलया करो । रेखांनकत वाक्यांश के नलए कौि-सा   

              नवकल्प उपयुि होगा ? 

(क) कोल्ह  का बैल           (ग) हक्का-बक्का   

(ख) पत्थर की लकीर         (घ) कडवे घूँट   

       (iv) िब सबके सामिे रािू का झूि पकडा गया तो उसके नलए ……………….. वाली बात हो गई । ररि थथाि के    

            के नलए उपयुि मुहावरा क्या होगा ? 

(क) अत्यन्त लनज्ित होिा   

(ख) चुल्लू भर सागर में डूब मरिा 

(ग) चुल्लू भर पािी में डूब मरिा  

(घ) आग बबूला हो िािा   
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       (v) राघव तो िुआररयों के पास केवल खडा हुआ था, पुनलस उसे भी पकडकर ले गई । इसे ही कहते हैं- …………।   

            उपयुि मुहावरे से ररि थथाि की पूनतय कीनिए :- 

(क) अंिों में कािा रािा   

(ख) गेह ँ के साथ घुि नपसिा  

(ग) अपिे परै पर कुल्हाडी मरिा 

(घ) पैरों पर खडा होिा 

       (vi) मुहावरे और अथय के उनचत मेल वाले नवकल्प का चयि कीनिए – 

(क) घुडनकयाँ खािा – साहस प्राप्त होिा  

(ख) तलवार खींचिा – सब कुछ िि करिा   

(ग) पन्िे रंगिा – व्यथय में नलखिा    

(घ) आग-बबलूा होिा – अपिे वश में रहिा  

प्रश्न-7. निम्िनलनखत पद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए -     (1x5=5) 

राह कुबायनियों की ि वीराि हो 

तुम सिाते ही रहिा िए कानिल े

ितह का िश्न इस िश्न के बार्द है  

नजंर्दगी मौत से नमल रही है गल े

बाँि लो अपिे सर से किि सानथयो  

अब तुम्हारे हवाले वति सानथयो  

       (i) सैनिकों के नलए महत्त्वपूणय िश्न क्या है ? 

(क) युद्ध के नलए तैयारी करिा       

(ख) र्देश के नलए प्राण र्देिा      

(ग) िौकरी में तरक्की होिा       

(घ) पाररवाररक िश्न में शानमल होिा    

       (ii) ‘राह कुबायनियों की ि वीराि हो’ से क्या आशय है ? 

(क) र्देश पर न्योछावर होिे वालों की कमी ि हो ।     

(ख) पररवार पर न्योछावर होिे वालों की कमी ि हो ।  

(ग) राथते पर न्योछावर होिे वालों की कमी ि हो ।   

(घ) शांनत-पथ पर न्योछावर होिे वालों की कमी ि हो ।   

       (iii) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही   

           नवकल्प  नवकल्प चुिकर नलनखए। 

कथि (A) – सानथयो अपिे सर से किि बाँि लो । 

कारण (R) – वीराि राह पर आगे बढ़िा है । 

(क) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है तथा कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 
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       (iv) निम्िनलनखत वाक्यों को ध्यािपूवयक पनढ़ए – 

1 सैनिक शत्रु का सामिा करिे के नलए हमेशा तैयार रहता है ।  

2 अपिे नसर पर कफि बाँिकर र्दकुमि का सामिा करिा चानहए ।  

3 एक सैनिक अपिे र्देशवानसयों से कुछ उपेक्षाएँ भी रखता है ।  

4 सैनिक को ितह का िश्न तभी मिािा चानहए िब वह पररवार के साथ हो ।  

5 र्देशसेवा के नलए सभी र्देशवानसयों को तयैार रहिा चानहए ।  

पद्ांश से मेल खाते वाक्यों के नलए उनचत नवकल्प चुिकर नलनखए – 

(क) 2, 3 और 4      (ग) 1, 2 और 5  

(ख) 1, 3 और 5      (घ) 2, 4 और 5 

       (v) ‘सानथयो’ संबोिि नकसके नलए नकया गया है ? 

(क) र्देशवानसयों के नलए      (ग) शत्रुओ ंके नलए 

(ख) िेताओ ंके नलए      (घ) बच्चों के नलए  

प्रश्न-8. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –                 (1x2=2) 

       (i) सैलािी कंपिी बाग में कब आते हैं ? 

(क) सुबह-र्दोपहर       (ग) नर्दि-रात  

(ख) सुबह-शाम       (घ) केवल शाम को  

       (ii) ‘मिुष्यता’ कनवता में आपसी एकता को बढ़ावा नर्दया गया है । ‘एकता’ से क्या लाभ है ? 

(क) सब एक-र्दसूरे का सहारा बिते हैं ।      (ग) वैमिथय की भाविा का िाश होता है ।   

(ख) सब नमलिुल कर कायय करते हैं ।     (घ) उपरोि सभी नवकल्प सही हैं ।  

प्रश्न-9. निम्िनलनखत गद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए -        (1x5=5)   

कियल –   नकथसा क्या हुआ था उसको उसके पर्द से हटािे के बार्द हमिे वजीर अली को बिारस पहुँचा नर्दया और तीि 

लाख रुपया सालािा विीिा मुकरयर कर नर्दया । कुछ महीिे बार्द गवियर ििरल िे उसे कलकत्ता(कोलकाता) तलब नकया । 

वजीर अली कंपिी के वकील के पास गया िो बिारस में रहता था और उससे नशकायत की नक गवियर ििरल उस े

कोलकाता में क्यों तलब करता है । वकील िे नशकायत की परवाह िहीं की उल्टा उसे बरुा-भला सुिा नर्दया । विीर अली 

के नर्दल में यू ँभी अंग्रेजों के नखलाि िफरत कूट-कूट कर भरी है । उसिे खंिर से वकील का काम तमाम कर नर्दया और 

अपिे िानिसारों समेत आजमगढ़ की तरफ भाग गया । आजमगढ़ के हुक्मरां िे उि लोगों को अपिी नहफाित में घागरा 

तक पहुँचा नर्दया । 

       (i) वजीर अली िे कंपिी के वकील से क्या नशकायत की ? 

(क) उसे कलकत्ता क्यों बुलाया िा रहा है ?     (ग) वकील बुरा-भला क्यों सुिा रहा है ?  

(ख) उसे कंपिी पसंर्द िहीं है ।      (घ) प्रनतमाह विीिा िहीं नमल रहा ।  

       (ii) उपयुयि घटिा कौि, नकसे सुिा रहा है ? 

(क) लेनटटिेंट, कियल को      (ग) कियल, सवार को  

(ख) कियल, लेनटटिेंट को     (घ) कियल, लनेटटिेंट और नसपाही को  

       (iii) ‘उसको उसके पर्द से हटािे के बार्द हमिे वजीर अली को बिारस पहुँचा नर्दया ।’ यहाँ ‘उसको’ नकसके नलए   

            प्रयुि हुआ है ?              

(क) सआर्दत अली के नलए      (ग) वजीर अली के नलए   

(ख) कियल के नलए       (घ) साहस के कारण   
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       (iv) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही               

             नवकल्प चुिकर नलनखए। 

कथि (A) – वजीर अली अपिे िानिसारों समेत आजमगढ़ की तरफ भाग गया ।  

कारण (R) – वजीर अली िे कंपिी के वकील का कत्ल नकया था । 

(क) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है तथा कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

       (v) वजीर अली को नकसिे अपिी नहफाित में घागरा तक पहुचँा नर्दया ? 

(क) आजमगढ़ िानिसारों िे      (ग) आजमगढ़ के शासकों िे  

(ख) आजमगढ़ के वकील िे      (घ) आजमगढ़ के लोगों िे  

प्रश्न-10. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –      (1x2=2) 

       (i) ‘टी-सेरेमिी’ को िापािी में क्या कहते हैं ? 

(क) चा-िो-यू                (ग) चा-िू-यू          

(ख) चा-िो-यो              (घ) चा-िू-यो  

       (ii) लाभ-हानि का नहसाब लगाकर ही कर्दम उिाते हैं  – 

(क) समाि को उन्ित करिे वाले लोग               (ग) आर्दशयवार्दी लोग 

(ख) सबका साथ र्देिे वाले लोग      (घ) व्यवहारवार्दी लोग     

खंड ‘ब’(िर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-11. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                          (3x2=6) 

       (i) िापाि में चािीि िे कौि-सी नक्रयाएँ गररमापूणय ढंग से परूी कीं और िहाँ चाय नपलाई िाती है उस थथाि की क्या   

           नवशेर्ता है ?  

       (ii) ‘डायरी का एक पन्िा’ पाि के आिार पर सुभार् बाबू के िुलूस का वणयि अपिे शब्र्दों में कीनिए । 

       (iii) ‘तताँरा वामीरो’ पाि के आिार पर तताँरा का चररत्र-नचत्रण कीनिए ।     

प्रश्न-12. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                      (3x2=6) 

       (i) ‘मिुष्यता’ कनवता में कनव िे नकि-नकि मािवीय गुणों का वणयि नकया है ? हमारे िीवि में इि गुणों का क्या   

           योगर्दाि है, नलनखए ।        

       (ii) ‘तोप’ कनवता में नकि र्दो प्रतीकों का वणयि नकया गया है ? आप इि प्रतीकों के बारे में क्या िािते हैं कनवता  

 के आिार पर  थपि कीनिए ।   

       (iii) ‘आत्मत्राण’ कनवता का प्रनतपाद् अपिे शब्र्दों में नलनखए ।        

प्रश्न-13. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –         (3x2=6) 

       (i) माथटर प्रीतम चरं्द छात्रों को उिकी गलनतयों पर सिा र्देते थे । गलनतयों पर सिा र्देिा गलत है अथवा सही ?       

           कारण बताते हुए अपिे नवचार नलनखए । 

       (ii) टोपी िवीं कक्षा में र्दो बार फेल हो गया । एक ही कक्षा में र्दो बार बैििे से टोपी को नकि भाविात्मक चुिौनतयों का              

            सामिा करिा पडा होगा । उसकी भाविात्मक परेशानियों को ध्याि में रखते हुए नशक्षा व्यवथथा में आपके नवचार से   

            क्या पररवतयि होिे चानहए ? तकय  सनहत उत्तर र्दीनिए । 
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       (iii) लेखक हररहर काका की निंर्दगी से बहुत गहरे से िुडे हैं । कैसे ? क्या आप नकसी बुिुगय व्यनि की निंर्दगी से िुडे   

            हैं ? अपिा अिुभव बताइए । 

प्रश्न-14.निम्िनलनखत में से नकसी एक नवर्य पर संकेत-नबंर्दओु ंके आिार पर लगभग 100 शब्र्दों में अिुच्छेर्द नलनखए– (5) 

(क) पहला सुख : निरोगी काया 

➢ आशय  

➢ व्यायाम और थवाथ्य 

➢ समाि को लाभ 

(ख) संयुि पररवार : आि भी आवकयक 

➢ भूनमका 

➢ युवा-पीढ़ी को ररकतों का ज्ञाि 

➢ नमल-िुल कर रहिे की भाविा 

(ग) आिुनिक िीवि 

➢ आवकयकताओ ंमें वनृद्ध 

➢ अशांनत 

➢ क्या करें? 

प्रश्न-15.आपके के्षत्र के पाकय  को कूडेर्दाि बिा नर्दया गया था । पुनलस की पहल और मर्दर्द से पुिः बच्चों के नलए खेल का   

           मैर्दाि बि गया है । अतः आप पुनलस आयुि को लगभग 100 शब्र्दों में िन्यवार्द पत्र नलनखए ।    (5) 

अथवा  

सडक को चौडा करिे के बहािे अनिक पेड काटे िािे पर नचंता व्यि करते हुए राज्य पयायवरण नवभाग के मतं्री को 

लगभग 100 शब्र्दों में पत्र नलखकर तुरंत काययवाही करि ेके नलए आग्रह कीनिए । 

प्रश्न-16.आप िाट्यकला पररर्र्द के अध्यक्ष हैं । थकूल में अंतनवयद्ालीय प्रनतयोनगता का आयोिि नकया िािा है ।  कक्षा   

         िवीं-र्दसवीं के नवद्ानथययों को संपणूय िािकारी र्देत ेहुए लगभग 60 शब्र्दों में सूचिा नलनखए ।         (4) 

अथवा  

         सागर अपाटयमेंट के अध्यक्ष की ओर से अपाटयमेंट में रहिे वाले लोगों को िल की बबायर्दी रोकिे हेतु लगभग 60 शब्र्दों     

         में सूचिा नलनखए ।         

प्रश्न-17.थवच्छता के प्रनत िागरूकता फैलािे के नलए सरकार की ओर से लगभग 40 शब्र्दों में एक आकर्यक नवज्ञापि तयैार  

कीनिए ।                   (3) 

अथवा  

नवद्ालय में होिे वाले पुथतक मलेे के प्रचार-प्रसार के नलए सांथकृनतक सनचव की ओर से लगभग 40 शब्र्दों में एक 

आकर्यक नवज्ञापि तयैार कीनिए ।  

प्रश्न-18. ‘नबिा नवचारे िो करे, सो पाछे पछताए’ नवर्य पर लगभग 100 शब्र्दों में एक लघुकथा नलनखए ।    (5) 

अथवा 

आपके के्षत्र में नबिली की अनियनमत आपूनतय होिे के कारण के्षत्रवानसयों को अिेक समथयाओ ंका सामिा करिा 

पड रहा है । समथयाओ ंकी िािकारी र्देते हुए नवदु्त अनिकारी को लगभग 100 शब्र्दों मे ई-मेल भेनिए । 

 

----------------------------------------------- 


